
Podsumowanie pilotażowego badania ankietowego, którego celem 
było sprawdzenie - czy i jak często  kierowcy, którzy są uzależnieni  
od alkoholu, kupują alkohol na stacji paliw, wypijają go i następnie 
prowadzą samochód lub inny pojazd.
 

Badanie zostało przeprowadzone od 8 lipca do 31 sierpnia 2024 r. przez Fundację 
„Trzeźwość” w Gdyni oraz Fundację dla Dziecka i Rodziny „Wschodzące Słońce” 
w Gdańsku. Ankieta, poza pytaniami o płeć, wiek i miejsce zamieszkania, zawiera 
13 pytań, z których dwa skierowane są do wszystkich ankietowanych, a 11 pytań 
do kierowców.

Uczestnikami badania byli pacjenci poradni terapii uzależnienia, dziennych 
oddziałów terapii uzależnienia oraz szpitalnych oddziałów terapii uzależnienia
od alkoholu - z 12 województw -  w większości  z woj. kujawsko - pomorskiego, 
mazowieckiego, pomorskiego, zachodniopomorskiego, wielkopolskiego, 
podkarpackiego i warmińsko-mazurskiego.

1.W badaniu wzięło udział 417 osób, w tym  97 kobiet i 308 mężczyzn w wieku 
od 19 do 70 r. z., 12 osób nie podało płci.
Osoby w wieku 40 – 60 lat stanowiły ok. 52 % badanych.

 

Wśród badanych było 320 kierowców.
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2. Czy kiedykolwiek prowadziła Pani/prowadził Pan pojazd będąc pod
wpływem alkoholu? 
TAK - 70 % kierowców
NIE – 30 % kierowców

 
3. Czy kiedykolwiek kupowała Pani/kupował Pan napój alkoholowy na stacji
paliw zatrzymując się w drodze?
TAK – 73 % kierowców  
NIE –  27 % kierowców

4. Czy kiedykolwiek, przed wyruszeniem w dalszą drogę, wypijała Pani/wypijał Pan 
napój alkoholowy kupiony na stacji paliw ?
TAK –  48 % kierowców 
NIE –  52 % kierowców 
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5. Jaki napój alkoholowy Pani wypijała/ Pan wypijał ?
- piwo – 55 % kierowców ( 0,5 l i więcej)
- wódkę – 40 % kierowców (50 ml wódki i więcej)
- wino – 4% kierowców ( 150 ml i więcej)
- brak odpowiedzi – 6 % kierowców
Niektórzy kierowcy wypijali piwo i wódkę lub piwo i wino. 

 6. Czy kontynuowała Pani/kontynuował Pan picie alkoholu w czasie podróży?
TAK – 51 % kierowców
NIE – 49 % kierowców

  7. Jak często, w ciągu roku – przed rozpoczęciem terapii uzależnienia
od alkoholu, prowadziła Pani/prowadził Pan samochód lub inny pojazd będąc pod 
wpływem alkoholu zakupionym na stacji paliw? 

- raz -  21 % kierowców
- kilka razy –  52 % kierowców
- 10 lub więcej razy 21 % kierowców
- brak odpowiedz – 6 % kierowców
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8. Czy, gdyby alkohol nie był sprzedawany na stacji paliw,
zdecydowałaby się Pani/zdecydowałby się Pan, poszukać sklepu 
z alkoholem? 

TAK – 62 % kierowców, którzy wypili alkohol kupiony na stacji paliw
i usiedli za kierownicą 
NIE – 27 % kierowców, którzy wypili alkohol kupiony na stacji paliw
i usiedli za kierownicą 
Brak odpowiedzi – 12 % kierowców 

 

9. Co było powodem, że zdecydowała się Pani/zdecydował się Pan prowadzić 
po spożyciu alkoholu? 

- chęć wypicia zimnego piwa w upalny dzień – 35 %  kierowców;
- złe samopoczucie, tzw. kac i przekonanie, że wypicie alkoholu je poprawi –
  28 % kierowców;
- głód alkoholu – 27 % kierowców;
- przekonanie, że niewielka ilość alkoholu nie wpływa na sprawność kierowcy
   - 15 % kierowców;
- przekonanie, że jestem dobrym kierowcą i będę prowadził bezpiecznie -
  - 22 % kierowców.
Niektórzy ankietowani zakreślali  kilka odpowiedzi.
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Jedynie dwoje kierowców, spośród 320, wzięło odpowiedzialność za 
prowadzenie samochodu po spożyciu alkoholu odpowiadając na pytanie 
o inne, niż wymienione w ankiecie, przyczyny takiego zachowania.
Jedna z nich napisała: "Powodem była moja nieodpowiedzialność", druga 
osoba: " Brak myślenia po prostu". 

10. Czy Pani/Pana zdaniem:

- nie wolno prowadzić pojazdu po wypiciu nawet stosunkowo niewielkiej ilości
  napoju alkoholowego (0,5 l  piwa, kieliszka wina lub kieliszka wódki )
  -  87 % ogółu ankietowanych 
- wolno prowadzić po wypiciu 0,5 l piwa, kiedy kierowca dobrze się czuje – nie
  odczuwa działania alkoholu - 9 % ogółu ankietowanych
- wolno prowadzić po wypiciu kieliszka wina lub wódki, kiedy kierowca dobrze się
   czuje – nie odczuwa działania alkoholu - 6 % ogółu ankietowanych

Niektórzy ankietowani zakreślali kilka odpowiedzi.

 
11. Czy wolno prowadzić po spożyciu alkoholu w pewnych sytuacjach ?

- kiedy kogoś trzeba zawieźć do szpitala - 6 % ogółu ankietowanych
- w sytuacji zagrożenia życia - 4 % ogółu ankietowanych
- brak odpowiedzi – 90 % ogółu ankietowanych

12. Czy Pani/Pana zdaniem powinien być wprowadzony zakaz sprzedaży alkoholu 
na stacjach paliw?

- powinien być wprowadzony –  51 % ogółu ankietowanych
- nie powinno być takiego zakazu – 32 % ogółu ankietowanych 
- powinien być wprowadzony, ale tylko w godzinach nocnych -11 % ogółu
   ankietowanych
- brak odpowiedzi - 6 %  ogółu ankietowanych
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Opracowanie – lek. med. Grażyna Rymaszewska
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